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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!
MCH-R1
EGZAMIN MATURALNY KWIECIEN
ROK 2011
7, CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajqcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania
1-27). Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nad-
Zorujacego egzamin.

2. Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamietaj o jed-
nostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu / piora tylko z czarnym tuszem
/ atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia 1 PESEL.

Nie wpisuj zadnych znakow w czes$ci przeznaczonej dla egzami-
natora.

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

; . facznie
Zyczymy powodzenia!
yemyp 60 punktow
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Informacja do zadan 1. i 2.

Pewien pierwiastek w reakcji z tlenem tworzy tlenki o wzorach XO i XO. Tylko jeden z tych tlenkow ma
charakter kwasowy. Liczba atomowa pierwiastka X jest o 2 wieksza od liczby atomowej pierwiastka znaj-
dujqcego sie w drugiej grupie i drugim okresie uktadu okresowego.

1.1 112

Zadanie 1. (2 pkt)

Na podstawie ukladu okresowego uzupelnij schemat. Podaj symbol pierwiastka X, jego liczb¢ atomo-
w3 i liczb¢ masowa. Napisz skrécona konfiguracje¢ elektronowa tego pierwiastka.

[ |
o

Konfiguracja €leKtTONOWA: ........cociiiiiiieieiiieeiee ettt e et e et e e e staeeestaeesaeeesssaeessseeessseeesseeenssaeesseessneens

2.1

Zadanie 2. (I pkt)

Okresl, ktory z tlenkow — XO czy XO, — ma charakter kwasowy. Wybor uzasadnij, piszac w formie
czasteczkowej rownanie reakcji tego tlenku z zasada sodowa.

Rownanie reakcji:

3.1

Zadanie 3. (3 pkt)

Tabela przedstawia fragment uktadu okresowego pierwiastkow, w ktorym zaznaczono pierwiastki X, Y i Z.

grupa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
okres
3 Z
4 Y
5 X

Na podstawie analizy polozenia pierwiastkow X, Y, Z w ukladzie okresowym uzupelnij podang tabele:

Pierwiastek X Y Z

Liczba elektronéw walencyjnych

Liczba powlok elektronowych

Wzér sumaryczny tlenku,
w ktorym pierwiastek osigga
najwyzszy stopien utlenienia
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4.1

Zadanie 4. (3 pkt)

Sposrod wymienionych nizej substancji wybierz te, ktore spelniaja podany w tabeli warunek, i wpisz
je w odpowiednie rubryki:

azot,), amoniak,, miedz, grafit;, bromek sodu,

Warunek Nazwy substancji
Maja wiagzania kowalencyjne (atomowe)

Maja wiagzania kowalencyjne spolaryzowane
(atomowe spolaryzowane)

Maja budowe jonowa

Moga przewodzi¢ prad elektryczny w stanie
stalym

Dobrze rozpuszczajg si¢ w wodzie

51152153

Zadanie 5. (3 pkt)

W celu zbadania charakteru chemicznego tlenku cynku przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ry-
sunkami 1§ I1.

I st. NaOH(aq) II HCl(aq)

ZnO, y ZnOy, =y

a) Uzupelnij opis doswiadczenia I i II. W miejsce kropek wpisz wzory produktow zawierajacych
cynk, wiedzac, ze jeden z nich jest zwigzkiem koordynacyjnym, w ktérym cynk ma liczbe¢ ko-
ordynacyjna 4.

b) Analizujac przebieg doswiadczenia, wpisz do tabeli, jak zachowuje si¢ tlenek cynku w kazdym
doswiadczeniu: jak tlenek kwasowy czy jak tlenek zasadowy.

Doswiadczenie I Tlenek cynku zachowuje sig jak

Doswiadczenie 11 Tlenek cynku zachowuje si¢ jak

¢) Napisz w skroconej formie jonowej rownanie reakcji zachodzacej w doSwiadczeniu 1.
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6.1 | 6.2

Zadanie 6. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore umozliwi otrzymanie wodorotlenku zelaza(IIl) — Fe(OH); ze Swie-
zo wytraconego wodorotlenku zelaza(Il) o wzorze Fe(OH),.

W tym celu:
a) Wybierz potrzebny odczynnik sposréd wodnych roztworéw: kwasu siarkowego(VI), zasady
sodowej, wody utlenionej.

7.1 172

Zadanie 7. (3 pkt)

Tlenki niektorych metali podczas ogrzewania rozktadajq sie na pierwiastki.

Ogrzano 2 g pomaranczowego tlenku pewnego metalu wystepujacego na drugim stopniu utlenienia. W wy-
niku reakcji chemicznej otrzymano 1,853 g gestej, srebrzystoszarej cieczy w postaci matych kropelek oraz
gaz, w ktorego obecnosci rozzarzone drewienko zaptoneto jasnym ptomieniem.

a) Zidentyfikuj ten metal i zapisz w formie czgsteczkowej rownanie opisanej reakcji chemicznej.

b) Oblicz, jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje powstaly w wyniku reakcji gaz. Wy-
nik podaj z dokladnoscia do trzeciego miejsca po przecinku.
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Zadanie 8. (2 pki)

Synteza jodowodoru z pierwiastkow przebiega zgodnie z zapisem:
Hag) + Lo = 2Hl)

8.1

Ocen ponizsze zdania. Przy kazdym zdaniu wpisz liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

Zdania

P/F

Zmniejszenie ci$nienia obniza wydajno$¢ reakcji.

Obnizenie temperatury nie wptywa na wydajnosc¢ reakcji.

Zwigkszenie st¢zenia jodowodoru obniza wydajnos¢ reakcji.

Uzycie katalizatora zwigksza wydajnosc¢ reakcji.

Informacja do zadan 9. i 10.
Do doswiadczenia uzyto wodnych roztworow nastepujqcych substancji: Na,COs, BaCl,, NH,CI, MgSO,,
NaOH, HCI. Roztwory zmieszano parami, tak jak pokazano na rysunkach.

I B nm X

Obserwacje zapisano w tabeli:

I Zz

Probowka Obserwacje
1 Wydziela sie bezbarwny, bezwonny gaz.
11 Wytrqca sie biaty, krystaliczny osad.
111 Wydziela sie bezbarwny gaz o charakterystycznym zapachu.

Zadanie 9. (3 pkt)

9.1

Przeanalizuj informacj¢ wstepna i podaj wzory substancji zmieszanych w probéwkach I-II1.

Probéwka I:

Probéwka II:

Probéwka III:;

A B ...
X o Y o
Lo W o
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10.1

Zadanie 10. (3 pki)

Zapisz w skroconej formie jonowej rownania reakcji chemicznych, jakie zaszly w probéwkach I-II1.

PO OWKA L oo e e e e et ——aae e e et et —————————aeetetua——————————————————

PrODOWKE LL: oottt ettt ettt nnnnnnnnn

PrODOWKA LI ettt e e e et e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeeaeeeaaaa—_

11.1])11.2

Zadanie 11. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

I X nm Y m Zz

HZO HZO H20

W doswiadczeniu uzyto probek metali Mg, Na i Ca o takiej samej liczbie moli.
Do probowek wlano jednakowq objetos¢ wody.
Zaobserwowano roztwarzanie si¢ metali. Czas roztwarzania wynosit:

w probowce I — 7 s

w probowce Il — 125 s

w probowce Il — 7 godz.

a) Zidentyfikuj metale X, Y, Z.

b) Na podstawie budowy atomow tych metali i ich polozenia w ukladzie okresowym uzasadnij
przyczyne roznej szybkosci reakcji tych metali z woda.



- ®
L Egzamin maturalny z chemii. Poziom rozszerzony

ZamKor Copyright by ZamKor P. Sagnowski i Wspdlnicy spotka jawna, Krakéw 2011 7

12.1]12.2

Zadanie 12. (2 pki)

Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym rysunkiem.

palacy si¢ fosfor

woda + oranz metylowy / R

a) Zapisz przewidywane zmiany, ktore mozna zaobserwowac podczas doswiadczenia.

b) Na podstawie graficznego opisu doswiadczenia uzupelnij ciag przemian, jakim uleg} fosfor.
Wpisz w odpowiednie pola wzory substratéw i produktéw reakcji.

Pp—> R e

13.1

Zadanie 13. (2 pkt)
Dany jest wodny roztwor, w ktérym sq jony: S* i NHj.

Zaklasyfikuj podane jony do kwasow lub zasad wedlug teorii Bronsteda. Uzasadnij swoja decyzje,
piszac odpowiednie rOwnania reakcji tych jonow z wodg.

Teoria Bronsteda , . .
Jon Rownanie reakcji
(kwas, zasada)

S

NH;
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14.1

Zadanie 14. (2 pki)

W tabeli podano rozpuszczalnosé siarczanu(VI) miedzi(Il) w roznych temperaturach.

Temperatura, °C

0

10

30

40

Rozpuszczalnos¢ CuSO,4, w g na 100 g wody

17

18

23

28

Okresl, w jakiej temperaturze roztwor siarczanu(VI) miedzi(Il) o st¢zeniu procentowym wynosza-

cym 18,7% bedzie roztworem nasyconym. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.

15.1]15.2

Zadanie 15. (2 pkt)

Zbudowano ogniwo otowiowo-kadmowe, ktore mozna przedstawic¢ za pomocq schematu:

Cd|cd*||pb* | Pb
a) Zapisz sumaryczne rownanie reakcji zachodzacej w tym ogniwie.

b) Oblicz SEM tego ogniwa w warunkach standardowych.
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16.1]16.2

Zadanie 16. (2 pki)

Aniony dichromianowe(VI) reagujq z etanolem w srodowisku kwasowym wedtug nastepujqcego schematu:
CI'QO% + CH3CH20H + I{Jr e CI‘34r + CH3CHO + Hzo

Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w rownaniu tej reakcji za pomoca bilansu elektronowego.
Bilans elektronowy:

Roéwnanie reake;i:

....Cr207’ + CH3CH20H + HJr — ...(:I'SJr + CH3CHO + HZO

17.1

Zadanie 17. (2 pki)

Oblicz stopien dysocjacji stabego monokarboksylowego kwasu organicznego, wiedzac, ze pH tego
roztworu wynosi 3, a stala dysocjacji kwasu wynosi 1,7 - 107,
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Zadanie 18. (2 pki)

Oblicz entalpi¢ reakcji zachodzacej w fazie gazowej:

18.1

majac nastepujace dane:

3C(s) + 3H2(g) —> CH2=CHCH3(g)

3Ce +3Hyy —>

CH2 = CHCH:;(g) —>

CH,
/' \
HzC_CHz(g)

CH,
HzC - CHz(g)

AH! = 20 kJ/mol

AHS = 53,3 kJ/mol

Informacja do zadan 19-21.
Zwiqzek organiczny, ktorego wzor przedstawiono ponizej, wystepuje w postaci izomerow geometrycznych.

Zadanie 19. (I pkt)

Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) tych izomerow.

19.1

CH;—CH=CH—CHO

Izomer cis

Izomer trans
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20.1

Zadanie 20. (I pki)

Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) produktu organicznego powstalego w reakcji zwiazku, poda-
nego w informacji do zadania, z roztworami CuSO, i NaOH w podwyzZszonej temperaturze (préba
Trommera).

21.1121.2(21.3

Zadanie 21. (3 pki)

Na zwiqzek organiczny o wzorze podanym w informacji dziatano bromem rozpuszczonym w CCl,.

a) Napisz rownanie zachodzacej reakcji chemicznej, uzywajac wzorow polstrukturalnych (gru-
powych).

22.1

Zadanie 22. (I pkt)

Acetylenki to pochodne etynu (acetylenu). Sq to zwiqzki o charakterze soli, w ktorych w miejsce atomow
wodoru sq podstawione atomy metali, np. sodu. Acetylenki w reakcji z wodq tworzq acetylen.

Napisz rownanie reakcji acetylenku sodu z woda.
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23.1

232

Zadanie 23. (4 pki)

Ponizej podano schemat przemian, jakim ulega benzen.

3 lCH3Cl, kat.

Cl,, kat.
—_—

CH,

NaOH,,,
—

2

OH

a) Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych zgodnie z podanym schema-

tem przemian.

b) Podaj nazwy produktow reakcji 1., 2. i 3. z powyzszego schematu.
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24.1

Zadanie 24. (3 pki)

Przeprowadzono doswiadczenia pokazane na rysunkach:

I HNO; ) II  CuSO,+ NaOH I CuSO, + NaOH
albumina jaja kurzego wodny roztwor glukozy gliceryna
>

Zapisz, jakie sa przewidywane obserwacje. Uwzglednij zmiany zabarwienia substratow i produktéow
reakcji.

25.1125.2

Zadanie 25. (3 pkt)

Kawatek mydtla zawierajqcego palmitynian sodu o wzorze C;sH3;;COONa wrzucono do probowek zawiera-
Jjacych substancje podane na rysunku. Zawartos¢ probowek wstrzqsnieto.

I mydto II mydto I mydto

woda + fenoloftaleina woda wapienna roztwor bromu w CCl,

N N N,
2 > >

a) Podaj przewidywane zmiany zachodzace w probowkach I i III. Uwzglednij zmiany zabarwie-
nia wskaznika, substratéw i produktéow reakcji.
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Informacja do zadan 26. i 27.
Nitrometan, alanina, metyloamina, azotan(V) metylu to zwiqzki organiczne zawierajqce azot. Ponizej po-

dano wzory tych zwiqzkow:

CH;NO, CH:CH(NH,)COOH CH;NH, CH:ONO;,

26.1

Zadanie 26. (I pkt)

Kazdy z podanych zwiazkow zakwalifikuj do odpowiedniej grupy zwiazkow organicznych, biorac
pod uwage wystepujace w nich grupy funkcyjne.

Zwigzek organiczny Nazwa grupy zwiazkow organicznych

nitrometan

alanina

metyloamina

azotan(V) metylu

27.1

Zadanie 27. (2 pkt)

Z podanych w informacji zwigzkéw wybierz zwigzek o wlasciwosciach amfoterycznych. Wybor uza-
sadnij, piszgc w formie czasteczkowej rownania reakcji tego zwigzku z kwasem solnym i zasadg
sodowa.
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15

Brudnopis



